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B. Extrempunkte und Wendep

> | Beispiel: Extrem- und Wen
. | Bestimmen Sie die Hoch-, Tlef—
0 < x < . Skizzieren Sie anschlieffien

Losung: .

. Wir bestimmen zunichst die bendtigten
: Ableitungen f', f"und f"". Dabei verwenden
\ wir die lineare Kettenregel, die besagt, dass
(sin(ax))' = a - cos(ax) und dass

i (cos(ax))'=-—a-sin(ax) gilt.

. Zur Bestimmung der Extrempunkte 16sen
wir die Gleichung f'(x) = cos (2x) = 0.

Sie hat im Intervall [0; it] zwei Losungen:
x=7und x = %:rc.

Durch Uberpriifung mittels f" erhalten wir

einen Hochpunkt H(ﬂ%) und einen Tief-
punkt T(%n%).

Als Wendestellen erhalten wir mit der not-
wendigen Bedingung f"(x) =-2sin(2x) =0
die Stellen x =0, x = % und X = .

Durch Uberpriifung mittels f ergeben sich
zwei Links-Rechts-Wendepunkte W, (0[1)
und W (| 1) sowie ein Rechts-Links-Wen-
depunkt W, (%I 1).

Durch Einzeichnen der Extrem- und Wen-
depunkte konnen wir nun den Graphen von
f skizzieren. Man erkennt nun auch ohne

weitere Rechnung, dass f keine Nullstellen
besitzt.

Ubung 2 Extrem- und Wendepunkte
Untersuchen Sie f auf Extrem- und Wende
a) f(x) =%sinx +1, 0<x<3n

©) f(x)=2cos(5x) -1, 0<x<4n
e) f(x) =2cosx — x, 0<x<2n

Ubung 3 Nullstellen und Extr.
: em
Gegeben ist die Funktion f (x) .Stellen

>

VIL. Trigonometrische F‘lnkt‘
IOne

unkte trigonometrischer Funktionen

depunkte einer Sinusfunktion e
und Wendepunkte von f(x) = 7sin(2x) + 1 jp Inter\,all
d den Graphen von f.

Ableitungen von f:
f'(x) =7 cos(2X) - 2+0 =

€08 (2x)
f"(x) = —sin(2x) - 2 = =2sin(2y)
f"(x) = —2cos(2X) -2 = —4c0s(2x)

Extrempunkte von f:
f'(x)=cos(2x) =0 (notw. Bed.)

2x=% bzw. 2x=%n

x=%y=2 (%) =-2<0= Max
x=2m,y =1, f'(31)=2> 0= Min

Hochpunkt H (%]%), Tiefpunkt T(%nH)

Wendepunkte von f:
f"(x)=-2sin(2x) =0 (notw. Bed.)
2x=10ibzw. 2x =1 bzw 2x=0
=0 A x:% bzw. X ==

x =0: f"'(0) = -4 < 0= L-R-WpW, (0l
x=7:f"(3)=4>0 = R-L—Wp%(%}l
x =m: " (1) = -4 < 0= L-R-Wp W, ll
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punkte und zeichnen Sie den Graphen von f.

b) f(x) =2cosx =1, -Z<x=3
d) f(x) = —sinx + 2x, 0<x<27%

D fx)=3sinx -2, T<x=37

=2sinx + cog




